

# 加快推进知识产权强省建设

## 我省首部知识产权综合地方性法规将于10月1日起施行

海都讯(记者 罗丹凌) 9月23日,福建省人民政府新闻办公室召开《福建省知识产权保护与促进条例》新闻发布会,记者从会上了解到,我省首部知识产权综合地方性法规——《福建省知识产权保护与促进条例》(以下简称《条例》)将于10月1日起施行。《条例》的出台是加快推进知识产权强省建设的重要举措,具有十分重要的意义。

据悉,《条例》总共有7章55条,围绕创造和运用、

行政保护和司法保护、社会共治、服务和管理等方面完善相关制度机制。

其中,《条例》明确了多个方面激发创新创造的具体举措:引导地方政府综合运用财政、税收、人才等措施,激励创新主体积极研发关键核心技术、引领性技术,促进形成更多高价值知识产权;创新知识产权金融服务,通过建立创新型中小微企业融资风险补偿机制、完善知识产权收益分配机制等措施,激发创新积极

性;鼓励高等院校、科研院所、龙头企业建立产业知识产权创新联合体,共同加强核心技术科研攻关,提升产业集群竞争力。

《条例》围绕市场化营商环境,推进知识产权公共服务平台、交易平台建设,完善服务业监管机制,助力行业健康发展;围绕法治化营商环境,强化知识产权保护,支持有条件的地方建立国家级知识产权保护中心、快速维权中心,加强知识产权法庭建设,建立全省统一的技术

调查官专家库,为创新主体保驾护航;围绕国际化营商环境,建立海外知识产权纠纷应对指导和维权援助机制,助力企业参与国际竞争。

《条例》明确政府职责,规定县级以上地方人民政府应当将知识产权工作纳入营商环境评价体系、经费列入本级财政预算,并健全议事协调机制,明确部门职责,规定市场监管(知识产权)部门牵头实施知识产权工作,各类别知识产权管理部门按职责抓好落实;明确社会共治

要求,规定行业组织、网络服务提供者、展会活动主办方和承办方等有关知识产权的职责要求,推动建立政府引导、市场主导、社会参与、产学研用相结合的知识产权综合管理体系。

《条例》立足福建特点和优势产业,积极探索知识产权助力产业发展新模式。紧扣福建外向型经济特点,明确拓宽知识产权对外交流合作渠道,支持引进国际知识产权高端研发和服务机构,鼓励企业加强海外知识

产权布局;发挥我省全国数据知识产权试点省份优势,首次在全国以地方性立法形式建立数据知识产权保护制度和运用制度,服务数字经济发展;充分发挥我省地理标志强省优势,建立地理标志产品品牌影响力;探索闽台知识产权融合发展新模式,鼓励和支持台湾同胞考取专利代理师并执业、担任知识产权技术调查官,推动闽台产业项目对接。

## 共享影院 让他们“听见”电影

海都讯(记者 林涓 郭浩奇 文/图) “终于能像其他人一样,完整看懂一部电影了!”9月23日上午,恰逢“国际手语日”,福州光荣剧场内,一位聋人市民通过AI手语翻译设备同步文字,向身边人分享着激动的心情。当天,第十二届丝绸之路国际电影节·春天计划——残健融合共享影院活动启幕,82名聋人市民成为首批体验者,解锁无障碍观影新体验,也见证AI手语翻译从“影院场景”向“生活场景”延伸的可能。

活动现场,VR观影体验区早早聚集了不少人。

戴上设备,聋人朋友们仿佛“走进”电影场景,身旁的手语翻译人员配合AI设备实时同步剧情细节,“以前看电影靠猜、出门交流靠写,现在有了AI帮忙,不管是看片还是聊天都方便多了!”参与体验的陈先生用手语表达着兴奋。

当天,82名聋人市民共同走进电影厅,观看影片《不说话的爱》。放映厅大屏两侧增设的屏幕上,数字人手语翻译与剧情同步推进,手势精准传递台词情感与故事转折,让聋人朋友们清晰“听”懂每一个情节。

据了解,本次残健融合



聋人市民正在体验VR观影

共享影院活动,是第十二届丝绸之路国际电影节践行“文化惠民”理念的具体实践。据悉,未来相关AI手

语翻译设备技术将逐步延伸至医院、车站等公共场所,为聋人群体构建更便捷、更包容的生活环境。

## 滨海快线票价起步价2元

海都讯(记者 罗丹凌) 9月23日,福州市发展和改革委员会发布《关于滨海快线票价的通知》。

《通知》显示,滨海快线福州火车站至帝封江站(以下简称主城区段)采用与地铁线路相同的里程分段计价票制,即:起步价:5公里(含)2元;里程价:超过5公里后,5~15公里(含)部分,按每5公里加收1元计价(不足5公里按5公里计价);15~29公里(含)部分,按每7公里加收1元计价(不足7公里按7公里计价);29公里以上部分,按每9公里加收1元计价

(不足9公里按9公里计价)。

滨海快线帝封江站至文岭站(以下简称新区段)执行固定费率计价票制,具体为:该区段内乘车票价=乘车里程×0.3元/人·公里,票价按元计价,不足1元的部分四舍五入。单次行程(含换乘)票价低于2元时,按2元计价。

福州市发展和改革委员会要求,福州地铁集团有限公司可在政府制定的票价基础上,根据市场需求等因素,推出灵活多样的票价优惠便民措施,并报备案。

## 《西门鸡角弄》入围“金丝路奖”

海都讯(记者 林涓) 全球佳片云集,银幕绽放光彩。23日记者获悉,第十二届丝绸之路国际电影节征片阶段反响热烈,共收到来自全球125个国家和地区地区的2856部参赛作品,所有影片共同角逐“金丝路奖”。

经过专业评审团队的严格遴选与深度评议,最终有21部杰出影片脱颖而出,成功入围终选名单,其中剧情片12部,纪录片5部,动

画片4部。其中,由福建厦门大观映画影视有限公司出品的剧情片《西门鸡角弄》入围。

该影片讲述了1934年4月,中共福州中心市委遭敌宪兵队破坏,书记陈之

枢等人被捕叛变,福建地区党组织遭到毁灭性打击,闽中特委众人与敌人展开地下斗争,因党内叛徒出卖闽中五特委被抓,于1937年在西门鸡角弄英勇就义。

枢等人被捕叛变,福建地区党组织遭到毁灭性打击,闽中特委众人与敌人展开地下斗争,因党内叛徒出卖闽中五特委被抓,于1937年在西门鸡角弄英勇就义。

## 第31届亚洲棒球锦标赛在平潭开赛 中国队揭幕战取胜



中国队球员(右)安全达垒

海都讯(记者 马俊杰 文/图) 2025年第31届亚洲棒球锦标赛于22日在平潭正式开幕。这是自1991年后,该项代表亚洲最高水平的棒球赛事时隔34年再度由中国大陆主办,吸引了亚洲各地八支劲旅参赛。赛事自9月22日启动,将持续至28日,其间共将上演22场高水平对决。

在22日晚开幕式后,中国队和巴基斯坦队之间展开揭幕赛较量。最终中国以10:0的大比分优势战胜巴基斯坦队。开幕式当天还进行了三场精彩对决:日本队以18:1战胜菲律宾队;中国台北队以14:0的悬殊比分力克巴勒斯坦队;中国香港队与韩国队展开交锋,最终以1:16的比分憾负对手。

## 2026年高考报名方案出台

### 10月23日至28日网上报名开始

海都讯(记者 齐榕) 福建省招委会、福建省教育厅日前联合发出《关于做好2026年普通高等学校招生考试报名工作的通知》。记者了解到,2026年高考将于2025年10月23日开始网上报名,申请报名参加2026年我省普通高考的所有人员(包括保送生,“强基计划”,高水平运动队招生,运动训练、武术与民族传统体育专业招生,残疾考生单独招

生,职教师资班,少年班等)须于2025年10月23日至28日登录福建省教育考试院网站(www.eeafj.cn)“数字服务大厅—高考高招—高考考生报名系统”,进行网上账号注册、报名和缴费,逾期不予网上报名。报考人员本人须于2025年10月29日至11月3日,持报名所需材料到本人所选择的确认点进行现场确认,逾期不予受理。

2026年我省普通高考科目分为物理科目组普通类、历史科目组普通类、物理科目组艺术类、历史科目组艺术类、物理科目组体育类、历史科目组体育类等6个报考类别,报考人员报名时只能从中选择1类。

2026年我省普通高考科目实行“3+1+2”模式,由全国统一高考科目和我省普通高中学业水平选择性考试科目组成。全国统一

高考科目为语文、数学、外语(含英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种)3门。其中,外语科目选考英语或日语的考生,拟报考高校外语专业的还应参加全省统一组织的外语口语试,具体安排由省教育考试院另行通知。选择性考试科目由考生在物理、历史2门中选择1门,在思想政治、地理、化学、生物学4门中选择2门。